
 

 

ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΣΗ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 
Β’ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΚΥΡΙΑΚΗ 11 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2010 
ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ : ΦΥΣΙΚΗ ΘΕΤΙΚΗΣ - 

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 
 
 
ΘΕΜΑ 1ο      
 

Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθµό καθεµιάς α�ό τις �αρακάτω 
ερωτήσεις 1 - 4 και δί�λα το γράµµα �ου αντιστοιχεί στη σωστή α�άντηση.  
 

1. Σε µια ισόχωρη αντιστρε�τή ψύξη ορισµένης �οσότητας ιδανικού αερίου 

ισχύει: 
α. Q = 0 , ∆U > 0 και W > 0. 
β. Q < 0 , ∆U < 0 και W = 0. 
γ. Q > 0 , ∆U = 0 και W < 0. 
δ. Q > 0 , ∆U > 0 και W = 0.     (Μονάδες 5) 
 

2. Κατά την αδιαβατική αντιστρε�τή µεταβολή ενός ιδανικού αερίου: 

α. η �ίεση είναι αντιστρόφως ανάλογη µε τον όγκο του αερίου. 
β. η θερµότητα �ου α�οβάλλει ή α�ορροφά το αέριο είναι αντίθετη µε τη 
µεταβολή της εσωτερικής ενέργειας του αερίου. 

γ. το έργο �ου �αράγεται  υ�ολογίζεται α�ό τον τύ�ο,  W= n·R·T·ln
V
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δ. ισχύει ο νόµος του Poisson ,  P V
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                                                                                                               (Μονάδες 5) 
 

3.Όταν η δυναµική ενέργεια ενός συστήµατος δύο φορτίων είναι αρνητική: 
α. τα δύο φορτία είναι αρνητικά. 
β. οι δυνάµεις µεταξύ των δύο φορτίων είναι α�ωστικές. 
γ. για να µεταφερθούν τα φορτία σε «ά�ειρη» α�όσταση µεταξύ τους, 
�ρέ�ει να �ροσφερθεί στο σύστηµα ενέργεια. 
δ. αν τα φορτία αφεθούν ελεύθερα ,µετακινούνται στο «ά�ειρο» χωρίς 
�ροσφορά ενέργειας. 
                                                                                                               (Μονάδες 5) 

 



 

 

4. Φορτισµένο σωµατίδιο εισέρχεται µε ταχύτητα υ
r

 σε οµογενές µαγνητικό 

�εδίο έντασης Β
r
.  

Η τροχιά �ου διαγράφει το σωµατίδιο µέσα στο µαγνητικό  �εδίο είναι: 
α. ευθύγραµµη. 
β. κυκλική. 
γ. ελικοειδής. 
δ. δεν ε�αρκούν τα στοιχεία για να �ροσδιοριστεί η τροχιά. 
                                                                                                               (Μονάδες 5) 
 

5. Να γράψετε στο τετράδιό σας το γράµµα κάθε �ρότασης και δί�λα σε 

κάθε γράµµα τη λέξη Σωστό, για τη σωστή �ρόταση, και τη λέξη Λάθος, για 
τη λανθασµένη. 
α. Η ενεργός ταχύτητα των µορίων ενός ιδανικού αερίου αυξάνεται όταν το 
αέριο συµ�ιέζεται ισόθερµα. 
β. Η µεταβολή της εσωτερικής ενέργειας ενός ιδανικού αερίου εξαρτάται 
µόνο α�ό την αρχική και την τελική του κατάσταση. 
γ. Σύµφωνα µε το δεύτερο θερµοδυναµικό νόµο , το ωφέλιµο έργο �ου 
�αράγει µια θερµική µηχανή είναι �άντοτε µικρότερο α�ό τη θερµότητα 
�ου α�οβάλλει η µηχανή στο �εριβάλλον. 

δ. Οι θεωρητικές τιµές του λόγου 
C

γ
C

= P

V

 συµ�ί�τουν µε τις �ειραµατικές τι-

µές στα µονοατοµικά και διατοµικά αέρια. 
ε. Όταν φορτισµένο σωµατίδιο εισέρχεται σε οµογενές ηλεκτρικό �εδίο , 
α�οκτά �άντοτε σταθερή ε�ιτάχυνση. 
   (Μονάδες 5) 
 
ΘΕΜΑ 2ο      
 

1. Σωµατίδιο µε φορτίο q και µάζα m εισέρχεται µε ταχύτητα υ
r

 κάθετα στις 

δυναµικές γραµµές  οµογενούς µαγνητικού �εδίου έντασης Β
r
. Να 

α�οδείξετε ότι η ακτίνα της κυκλικής τροχιάς του σωµατιδίου δίνεται α�ό 

τον τύ�ο:                                             R = 
mυ
Β q

                                   (Μονάδες 4) 

 
2. Στο δι�λανό διάγραµµα α�εικονίζονται δύο 

ισόθερµες µεταβολές διαφορετικής �οσότητας του 
ίδιου ιδανικού αερίου στην ίδια α�όλυτη 
θερµοκρασία T. 
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Α. Για τον αριθµό των moles n1 και n2 του αερίου στις δύο ισόθερµες 

µεταβολές ισχύει: 
 
α. n1 = n2                           β. n1 > n2                           γ. n1 < n2        
 
Να ε�ιλέξετε τη σωστή α�άντηση και να την δικαιολογήσετε.     
                                                                                                           (Μονάδες 1+3) 
 

B. Για τη µέση κινητική ενέργεια K 1 και K 2 των µορίων του αερίου στις 
δύο ισόθερµες µεταβολές ισχύει: 
 

α. K 1 = K 2                β. K 1  > K 2                γ.  K 1 < K 2                    
 
Να ε�ιλέξετε τη σωστή α�άντηση και να την δικαιολογήσετε.     
                                                                                                           (Μονάδες 1+3)
  
 

3. ∆ύο µηχανές Carnot α�οβάλλουν �οσά θερµότητας στο �εριβάλλον �ου 

βρίσκεται σε θερµοκρασία Τc . Οι θερµές δεξαµενές βρίσκονται σε 

θερµοκρασίες Th και Τh’  µε Th > Th’ . Αν οι µηχανές α�ορροφούν ίσα �οσά 

θερµότητας ανά κύκλο ( Qh = Qh’), για τα ωφέλιµα έργα W και W’ �ου 
�αράγουν οι δύο µηχανές θα ισχύει: 
 

α. 
W
W'

>1                     β. 
W
W'

= 1                   γ. 
W
W'

< 1  

 
Να ε�ιλέξετε τη σωστή α�άντηση.                                                    (Μονάδες 2) 
 
Να δικαιολογήσετε την α�άντησή σας.    (Μονάδες 5) 

 
 

4. ∆ύο οµόσηµα φορτία q1 και q2 α�έχουν µεταξύ τους α�όσταση r.Αν το 

σύστηµα αφεθεί ελεύθερο,τη στιγµή �ου η µεταξύ τους α�όσταση γίνεται 2r, 
το σύστηµα των φορτίων έχει κινητική ενέργεια �ου είναι ίση µε: 
 
α.το µισό της αρχικής δυναµικής του ενέργειας. 
β.την αρχική δυναµική του ενέργεια. 
γ.το δι�λάσιο της αρχικής δυναµικής του ενέργειας.  
 
Να ε�ιλέξετε τη σωστή α�άντηση.                                                    (Μονάδες 2) 



 

 

 
Να δικαιολογήσετε την α�άντησή σας.    (Μονάδες 4) 

 
ΘΕΜΑ 3ο      
 

Σωµατίδιο µάζας m και 
φορτίου q>0 εισέρχεται µε 
οριζόντια ταχύτητα υ0 = 2·105 
m/s σε �εριοχή οµογενούς 
ηλεκτρικού �εδίου έντασης Ε = 
103 V/m �ου έχει κατακόρυφες 
δυναµικές γραµµές µε φορά 
�ρος τα κάτω. Το σωµατίδιο 

εξέρχεται α�ό το ηλεκτρικό �εδίο µε ταχύτητα µέτρου υ = υ0 2 , µε την 
ο�οία εισέρχεται σε οµογενές µαγνητικό �εδίο έντασης µέτρου Β = 10−2 Τ, 
κάθετα στις δυναµικές γραµµές του. Το σωµατίδιο διαγράφει µέσα στο 

µαγνητικό �εδίο κυκλική τροχιά ακτίνας R = 20 2  cm και εξέρχεται α�ό το 
σηµείο ∆.  
 
α. Να βρείτε τη γωνία φ.                                                                    (Μονάδες 5) 
 

β. Να υ�ολογίσετε τον λόγο 
q
m

.                                                       (Μονάδες 6) 

 
γ. Να υ�ολογίσετε το χρόνο κίνησης του σωµατιδίου µέσα στο οµογενές 
ηλεκτρικό �εδίο.                                                                                  (Μονάδες 7) 
 
δ. Να υ�ολογίσετε το χρόνο κίνησης του σωµατιδίου µέσα στο οµογενές 
µαγνητικό �εδίο.                                                                                 (Μονάδες 7) 
 
Οι βαρυτικές αλληλε�ιδράσεις θεωρούνται αµελητέες. 
 

 

ΘΕΜΑ 4ο      

 
Μια �οσότητα ιδανικού αερίου �ου βρίσκεται στην κατάσταση Α (4·105 
N/m2, 2·10−3 m3, 300 Κ) εκτελεί την κυκλική µεταβολή ΑΒΓΑ. Κατά τη 
µεταβολή ΑΒ το αέριο τρι�λασιάζει την �ίεση του µε τέτοιο τρό�ο ώστε ο 

λόγος 
p

V
 να διατηρείται σταθερός. Στη συνέχεια µε µια ισόχωρη µεταβολή 
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ε�ιστρέφει στην αρχική του �ίεση και τέλος µε µια ισοβαρή συµ�ίεση 
ε�ιστρέφει στην αρχική του κατάσταση Α. 
 
α. Να γίνει η γραφική �αράσταση των µεταβολών σε διάγραµµα p – V.                          

                                                                                                               (Μονάδες 7) 
 
β. Να βρεθεί η θερµότητα QΑΒ �ου α�ορρόφησε το αέριο κατά την 
µεταβολή ΑΒ.                                                                                       (Μονάδες 7) 
  
γ. Να υ�ολογιστεί ο συντελεστής α�όδοσης µιας θερµικής µηχανής �ου 
λειτουργεί µε τον �αρα�άνω κύκλο.                                                (Μονάδες 6) 
 
δ. Να βρεθεί η α�όδοση µιας µηχανής Carnot, της ο�οίας οι ισόθερµες 
αντιστοιχούν στη µέγιστη και στην ελάχιστη θερµοκρασία του �αρα�άνω 
κύκλου.                                                                                                 (Μονάδες 5) 

∆ίνεται για το αέριο: γ =
5

3
. 

 

 

Οδηγίες προς υποψηφίους 

1. Στο τετράδιο να γράψετε µόνο τα προκαταρκτικά (ηµεροµηνία, 

εξεταζόµενο µάθηµα). Να µην αντιγράψετε τα θέµατα στο 

τετράδιο.  

2. Να γράψετε το ονοµατεπώνυµό σας στο πάνω µέρος των 

φωτοαντιγράφων, αµέσως µόλις σας παραδοθούν. Καµιά άλλη 

σηµείωση δεν επιτρέπεται να γράψετε.  

3. Κατά την αποχώρησή σας να παραδώσετε µαζί µε το τετράδιο και 

τα φωτοαντίγραφα.  

4. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέµατα.  

5. Να γράψετε τις απαντήσεις σας µόνο µε µπλε ή µόνο µε µαύρο 

στυλό.  

6. ∆ιάρκεια εξέτασης: τρεις (3) ώρες µετά τη διανοµή των 

φωτοαντιγράφων.  

  

 

ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ  

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ 
 


